



此生缘结318

小说连载 南山

高亚平

他叫庞远超,山西太原人,和我同龄,今年也是二十八岁。说起来,我们的相识还有一点传奇色彩,四年前秋天的一个下午,我独自一人在苏州河畔溜达,突然一辆小车失去控制冲上了道沿,直接向我冲来,我惊叫一声,就下意识爬上河堤护栏,不管不顾地跳进了河里。尽管我生活在四川,我们家乡也有河流,但我完全不会游泳。我一掉进河里,就手脚胡乱扑腾起来,连一声“救命!”都没来得及喊出来,就接连喝了几口浑浊的水,觉得自己直往水底沉。我心里想着,这下可完了,肯定要被淹死了。正在我不知所措时,就听到身边“噗通——”一声响,我就感到有人托着我,把我托出了水面。这时,岸上已聚集了很多人,在他们的帮助下,我被湿淋淋地拖上了岸。还好,只是呛了几口水,没有啥大碍。这时,那个跳进河里救我的人,也被众人拉上了岸,我一看,是一个小伙子,虽然头发经水浸泡贴在脸上,但人还长得蛮帅。见我无事,救我的人就慢慢散开了,那个小伙子也要走,鬼使神差的,我叫住了他。其实,我喊住他也没有别的用意,不过是想问一下人家的姓名和地址,也顺便感谢一下人家。人家救了我,我总不能连一句感谢的话都没有。如果那样的话,我不显得太不近人情了?结果一聊,没想到他也是孤身一人外出打工的。他乡飘零,偶然遇见一个和自己境遇相同的人,同命相怜,我们都很高兴。那天分手后,我们互留了联系方式,有事没事的,就常在一块儿聚一下。我那时刚刚失去了丈夫,一个人在外漂泊,感情很空虚,这样,一来二去的,我们很快就好上了。日子一长,我对他的情况也便有了一个大概的了解,我不仅知道他的姓名、年龄、住址,还知道他之所以外出,和拆迁有关系。

何远示意着押民警给艾美丽倒上一杯水,让她喝点水,再继续说。艾美丽感激地冲何远和民警笑了笑,用戴手铐的手艰难地端起杯子。见状,何远让民警给艾美丽打开了手铐,说:“先给你把手铐摘了吧,一来你喝水方便,二来也免得一会儿你公公婆婆和孩子见了伤心。好,你喝些水继续说吧。”

艾美丽喝完水,放下水杯,继续说道:“说起来庞远超也是一个可怜人,他的家庭也很不幸。他家在太原市近郊,这几年全国到处乱拆乱建,搞房地产开发,太原也不例外。庞远超家所在村庄,忽然一夜之间被一个房地产商看中了,于是地产商勾结地方一些不法官员,用很低廉的价钱,把全村的土地全买了下来,这里面当然也包括庞家的五亩耕地。说是政府主导开发,其实政府卖地,拿完钱后,便啥事不管了,一切都是开发商说了算。但农民不管那一套,祖祖辈辈赖以生的土地没有了,又没有拿上多少钱,他们当然要闹。村民们开始是封门堵路,禁止开发商进村,后来就和开发商雇来的人打了起来,结果互有死伤,最后还是警方介入,才把事情平息下去。在那次斗殴的过程中,庞远超也参与了打架,他打伤了人,闻听警方四处抓他,他才逃了出来。他可以说是有家归不得。在外流浪,总得生存呀,他除了年轻,有一副好身板,有个好脑瓜外,没啥技能,加之又好吃懒做,慢慢的,就和也在社会上闯荡的不三不四的人来往上了,结果就干上了用麻醉药骗人钱财的事。”

“你是啥时候开始干这种事的?”艾美丽沉默了一会儿说:“去年春天吧。刚开始干,我很害怕,做过几次之后,变麻木了,也就不害怕了。”

“你们一共有几个人?是三个,还是更多?”“就三个人,庞远超和我,还有一个叫马彬的。”“他们现在藏在哪里?”“我也不知道!”“你咋会不知道呢?”何远不相信地说。“我真的不知道。我们做完活后,一般都会很快离开做过活儿的城市,四散躲藏,以防被抓住。”

“那你们怎么联系呢?”“一般说好一个地方,等躲过风头后,再在那个地方集合。”

“不用电话联系?”“不用,怕警方监听。”

“你和庞远超如何联系?你们都是那种关系了,难道也不用电话互相联系?”

“联系。但每次都是他联系我,我联系不上他。每次做完活后,他们都要换手机,防止被警方抓住。”

“他们不相信你?”

“谈不上,我想,主要还是从安全方面考虑。”

“那你咋不换手机?难道就不怕我们抓?”

“我朋友少,用手机少,又是女的,他们觉得没必要。”

“你们在南山市一共做过多少起案子?今年9月3号那起案子也是你们做的吗?”

“一共有四五次吧。你说哪起案子?”

“今年9月3号,三斜街小旅馆那起案子。”

“你是说店名叫君再来的那家小旅馆吗?是我们做的。”

“说说你们做那件案子的具体经过。”

“行!我之所以能记住君再来这家小旅馆的名字,是因为这是我们南山市后所做的第一件活儿。那天我们开了两间房,我和庞远超住一间,马彬住一间,我们入住这家小旅馆后,大约次日凌晨三四点钟的样子,正当我睡得正香的时候,马彬给庞远超打来了电话,接着就敲门进了我们的房间。”

(未完待续)

千山万壑岿然屹

楚江舒

高山仰止,景行行止。虽不能至,心向往之。G318线从丘陵到低山、中山、高山、极高山,沿途经过的黄山、九华山、庐山、二郎山、贡嘎山、折多山、高尔寺山、米拉山、南迦巴瓦、珠穆朗玛等名山不胜枚举,风格迥异,让人神往。

取自“黄帝之山”之意的黄山为三山五岳三山之一,以奇松、怪石、云海、温泉、冬雪“五绝”著称于世,拥有“天下第一奇山”之称。“五岳归来不看山,黄山归来不看岳”是对黄山最好的评价。

位于池州市青阳县境内的九华山为“中国佛教四大名山”之一,传说因李白《望九华赠青阳韦仲堪》诗:“昔在九江上,遥望九华峰。天河挂绿水,秀出九芙蓉。”而更为“九华山”。

耸峙于长江中下游平原与鄱阳湖畔的庐山以雄、奇、险、秀闻名于世。庐山瀑布为“天下三奇之一”,瀑布飞泻,云雾缭绕,险峻与秀丽相济。庐山的佛教和道教庙观,以及白鹿洞书院,以其独特的方式融汇自然美之中。毛泽东主席的“天生一个仙人洞,无限风光在险峰”的吕洞宾修仙洞是诗景交融、名扬四海的绝境;唐寅《庐山图》、周敦颐《爱莲说》和李白《望庐山瀑布》家喻户晓,千古长流,成为中国古代诗画极品;苏轼的“不识庐山真面目,只缘身在此山中”成为充满辩证哲理的名句。

雄浑激越的《歌唱二郎山》流传久远,让人无限向往遐思。山雄水秀,山高路险,山大林深,冬日和夜晚翻二郎山尤为艰险。夜行二郎山,车灯交错辉映,如腾巨龙无数,蔚为壮观。历史上,二郎山是藏汉交往的重要通道,还是边茶和各类物资进入涉藏地区的“商道”“要道”。

二郎山公路东坡起自新沟,34公里至二郎山垭口,谷底深幽清爽,有飞瀑流泉垂练和青峰峭壁夹道。西坡盘山道亦为34公里至泸定县城,阳光灿烂。盘山公路,出云入雾,百转千回。沿途茫茫林海、名木古树、奇花异草、珍禽异兽、神奇洞穴形成千姿百态、神奇秀丽的山水画卷。弯多、坡陡、路窄,常年冰雪、暴雨、浓雾、泥石流、滑坡不断,加上进出的车辆多,致使二郎山行车事故多发、断道频繁。特别是冬季,积雪碾压形成冰板,路滑坡陡,更易发生事故。陡峭险峻、气候恶劣的二郎山是千里川藏线第一道咽喉险关,被称为“天堑”。当地有谚:“车过二郎山,像进鬼门关,侥幸不翻车,也要冻三天。”1999年12月,二郎山隧道建成,缩短行程并避开了山顶事故、灾害频发路段。

折多山位于康定境内,最高峰海拔4962



国道318线天路十八弯。

米,垭口海拔4298米。折多山是重要的地理分界线,西面有雅砻江,右为大渡河。“折多”在藏语中是弯曲的意思。折多山夏季云雾弥漫,冬季雨雪不断,盘山公路九曲十八弯,就像折叠的“多”字一样,十分难行。

如果说折多山是康巴第一关的话,高尔寺山则是康巴第二关。高尔寺山海拔4659米,垭口海拔4412米,山高坡陡、路窄多弯且路面状况差,危险路段较多。沿途是纵览大雪山(雅拉神山,折多山和贡嘎山)的最佳位置之一。2015年底建成高尔寺山隧道后,不仅缩短行程,还有效避免了山顶冰雪险途。

剪子弯山雄峙于雅江县香格宗乡西侧,因翻越其驿道傍山成剪刀形弯曲而上故名,著名的“天路十八弯”就在此段路程。东坡森林茂密,西接卡子拉山,牧草丰盛绵延至理塘。

米拉山亦称“甲格江宗”,意为“神山山”,海拔5018米,是拉萨与林芝地区的分界山口,四处高山草甸横生,山顶奇峰怪石嶙峋。

国道318线最具有男人气质的山峰当属南迦巴瓦,海拔7782米,山形独特,其巨大的三角形峰体终年积雪,云雾缭绕,从不轻易露出真面目,所以它也被称为“羞女峰”。南迦巴瓦有多种解释,一为“雷电如火燃烧”,一为“天山掉下来的石头”,还有《格萨尔王传》描

绘的“长矛直刺苍穹”。阳刚名字能揣摩南迦巴瓦峰的刚烈。主峰和卫峰,都如锐利长矛林立。南迦巴瓦海拔7782米,与世界上最深、最长的峡谷——雅鲁藏布江大峡谷,形成接近7000米骇人的相对高度。印度洋气流在南迦巴瓦低海拔的山坡南麓堆积形成了热带雨林。山脚下是热带雨林,山峰上是冰天雪地,一座山就是从赤道到两极,其间过渡着地球所有的自然带,是景观丰富的博物馆,在所有山峰里都是独一无二的。

珠穆朗玛,藏语意为“圣母之水”,位于定日县境内,喜玛拉雅中段的北中边界上,海拔8848.86米,是世界第一高峰,常年积雪。其最低处仅1433米,相对高差达7000米以上,形成“山顶四季雪,山下四季春,一山分四季,十里不同天”独特的立体气候。

仁者乐山。行走G318线,千山或伫立静默无言,或四季山色变幻,让你悦目的不仅是沿途山景的雄、奇、险、秀、丽、幽等,还有内心同山的交流和释放。

G318线的千山万壑岿然矗立天地之间,安宁坦然;G318线的万里征程起伏绵延山海两边,蜿蜒盘旋。

踏遍千山,归来无患。

小城故事

巴塘称谓知多少

扎西次仁

关于巴塘的称谓,不少人都知道。但其详情及其来源,可能并非人人都了解。根据有关资料,笔者不揣冒昧啰嗦几句。

藏族流传这样一个神话传说,远古时期,住在天宫的一群神羊,看见人间一处水草丰盛的地方,情不自禁降落到这地方。牧人将这群绵羊饲养起来。清晨,太阳爬上山坡,牧人把母羊从圈舍里赶到草地上,羊崽仍关在圈舍里。群羊像珍珠洒满草地,贪婪地啃食沾满露珠的草棵,心中却惦记着自己的小崽,便发出“咩咩”的呼唤声。牧人们听这叫声是吉祥的征兆,于是将这处草坝叫“巴塘”。

这则神话传说的节选最早见于清康熙五十八年(1719)《清实录》中载,巴塘驻地,原为水草丰盛的一片草地,牧人在此放牧牛羊,听见到处“咩咩”的叫声,藏语“咩”即为“巴”的谐音,因而以叫声定地名,取名“巴塘”,意为“绵羊声坝”,含吉祥之意。

藏族传统文化将绵羊视为吉祥增福之物,因此将从神界下凡的神羊又称为“雍嘎”,汉语直意为“白财”,也就是吉祥增福。所以“绵羊声坝”——巴塘,含吉祥福祿之意。这是比较主流的观点。

另一种说法是这样,大鹏鸟在空中盘旋,发出阵阵叫声,把在草地上觅食的羊群吓得“咩咩”叫,人们于是把绵羊“咩咩”的叫声,确定为该地地名——“巴瓦”。

从汉文有关巴塘历史的资料看,古代,此

地是牧人放牧的地方。有一天,当地突遭洪水,一户牧人家的羊群被汹涌的大水卷走,羊群在水中发出阵阵“咩咩”的哀嚎声,家里的老父亲急得不呼喊女婿(布童),此地于是得名“巴塘”。

还有这样的说法,西藏地方政府在巴塘设置营官,因此巴塘政府称“巴德”,其辖区里的部落属民也被称为“巴德”。“巴塘”则是将种姓与地方相结合而产生的名字。“巴”是指生活在此地的人群是同一种姓,“塘”是指此地是福庶的农耕坝子。第七世达赖喇嘛仓央嘉措和噶玛巴传记等资料中均有“巴塘”的称谓,这并非新出现的名称。其实“巴德”与“巴塘”是一个意思。

此外,还有这样的说法,藏族自古就有将部落种姓作为地方名称,这样的情况延续至今。巴塘、理塘古代是白狼氏族生活居住的地方,因此,“白狼”氏族名转译成“巴理”,将白狼氏族名与平原农区相结合,命名为“巴塘”也是可能的。

“红色石碑顶上,降落大鹏鸟王,大鹏展翅欲飞,恰似巴塘之城。”

“巴塘坐落何方,巴塘坐落在大鹏顶上。”

“大鹏金蛋上建有菩提白塔。”

这些传颂巴塘城的弦子词,道出了巴塘的地形地貌犹如一只鹏鸟展翅欲飞的样子,因此巴塘又称鹏城。为佐证此说法,巴塘民间广为流传这样的神话。

很早以前,巴塘有一位教法与王法共济而贤明的国王,膝下有三位文武双全的王子。在其治理下,国富民强,人民安居乐业。王子们常陪父王去海里沐浴,海里有一凶残的龙王想设计杀害国王和王子。一天,正当王子三人在海里沐浴时,毒龙首先释放毒气,让王子逐一昏厥,以便夺其命脉把他们杀死。危难时刻,王子三兄弟的魂魄托梦给父王,请求父王即刻派人差信到西藏延请一位得道的上师前来帮助降伏毒龙,国王立即派人携信到西藏延请上师,除此外没有他法。但是上师不能亲自前来,于是派来其化身大鹏鸟。

大鹏鸟与毒龙在天地间大战若干回合,搅得天摇地动,大鹏鸟猛地利爪擒住毒龙的脖颈,同时用尖利的喙啄瞎了毒龙的眼睛,毒龙渐渐地断了气。奄奄一息的毒龙垂死挣扎,用尾巴缠住鹏鸟使劲往海里拽。弥漫在空中的凶猛毒气,搅得海水波涛汹涌,白浪冲天,鹏鸟耗尽力气终于与毒龙一起慢慢地咽气了。海水突然干涸,大地抬升,山川地貌呈现出鹏鸟展翅擒获毒龙状。当地庶民为缅怀大鹏鸟保护百姓安康,自我牺牲的精神,在此圆满齐备的大地上建新城,并将其命名为“鹏城”(夏坝)。

清光绪三十三年(1907),“改土归流”后置巴安县,翌年升为巴安府。民国二年(1913),复为巴安县。1951年正式更名为巴塘县,县治夏坝镇。